

Uredništvo in uprava: Ljubljana, poštni predal 290.

Dopisi morajo biti frankirani in podpisani ter opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Rokopisi se ne vračajo.

Cek. račun 13.562

DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS.

Izhaja 10. in 25. dne v mesecu.

Stane posamezna številka Din 2.—, mesečno Din 4.—, celoletno Din 48.—, Za članske izvod Din 1.—.

Oglasi po ceniku.

Telefon šte. 3478.

Proti svobodi organiziranja.

Vse bolj in bolj jasno postaja, zakaj so beograjski delodajalci z g. Milanom Stanojevičem na čelu ustvarili žolti pokret. Pred vsem jim je ta pokret potreben, da z njegovo pomočjo rušijo delavske ustanove in s tem zmanjšajo odpor zoper delodajalske zahteve za revizijo naše socialne zakonodaje. S tem se tudi pojasnjuje, zakaj so se žolti z vsemi sredstvi lotili obrekovanja in sramotitve delavskih zbornic, ki jih bodo seveda, mimogrede omenjeno, pripeljale pred sodišče.

Vzporedno s to akcijo protidelavskih ustanov v Jugoslaviji, nastopajo žolti tudi proti internacionalnim delavskim ustanovam, proti internacionalnim delavskim organizacijam in mednarodnemu biroju dela.

Internacionalne zveze, ki jih vzdržujejo naše svobodne delavske organizacije in tudi krščanske delavske organizacije s svojimi prijatelji v drugih državah, so prav koristne, dovoljene in potrebne že radi tega, ker obstoje internacionalne pravne ustanove, v katerih se delavci celega sveta in delodajalci celega sveta sestajajo in delajo kot celina. Ali žoltim je ravno to glavni cilj, da preko naših zakonitih držav in družbi potrebnih in zelo koristnih internacionalnih zvez, ubijajo ugled teh internacionalnih ustanov, posebno pa Mednarodnega biroja dela, ki je, radi njegove akcije proti delodajalskim zahtevam, postal delodajalcem oster trn v peti.

Sedaj se vrši še dalje razkritje kart. Sedaj prihaja odkrita akcija žoltih proti svobodi organiziranja delavstva in svobodnih strokovnih organizacij. Žolti list »Rad i trud« v svoji številki od 21. novembra piše, kako bo žolta centrala začela priprave, da organizira deputacijo h kralju. Ta deputacija naj bi zahtevala:

Da se jugoslovenski delavski sindikati (strokovne organizacije) uzakonijo kot pravne ustanove delavcev in nameščencev in na ta način delavski sindikati postanejo kot gospodarske in kulturno-prosvetne organizacije... itd....

Rečeno to s priprostim delavskim jezikom pomeni, da bi žolti radi, da se njim in njihovemu na papirju obstoječemu »jugoslovenskemu delavskemu sindikatu« prizna monopol za organiziranje in zastopstvo vseh delavcev in nameščencev Jugoslavije,

kakor je to danes v fašistični Italiji. V isti številki »Rad i trud« nas sprašujejo žolti, s kakšno pravico jim pravimo fašisti? Odgovor je docela priprost: oni zahtevajo monopol na strokovno organiziranje, ki obstoja izključno v fašistični Italiji in v Sovjetski Rusiji. Mi jih sicer ne moremo uvrščati med boljševeke, ali služba delodajalcem, javno hvaleisanje nemških fašistov in povdaranje zahtev italijanskih fašistov jasno pričajo, po kakšnih vodah plavajo naši žolti.

In to je pravzaprav najpravilnejša pot za njihovo smrt.

Sicer je docela razumljivo, da kriče žolti, naj se jim da monopol za organiziranje delavcev. Zakaj brez sile od drugod se tipom, kakršni so ti žolti, ne bi nikdar posrečilo, da bi ustvarili delavsko gibanje. Za to je potrebno, da se ljudje organizirajo sami iz čustva potrebe in prepričanja. Kdo si more predstavljati, da bi delavci šli za pokretom, kateremu je kum g. Milan



Sodrug! Prosim te, ne delaj čezurnega dela! Pogledj, s čezurnim delom jemlješ brezposelnemu družinskemu očetu delo in zaslužek!

Cementna tovarna v Mojstrani je prenehala z obratovanjem. 140 delavcev z družinami vred je brez dela in zaslužka.

Novela zakona o zavarovanju delavcev se pripravlja. V ministrstvu socialne politike in narodnega zdravja je izdelan načrt zakona o zavarovanju delavcev. Načrt je že tiskan in bo sedaj razposlan zbornicam in organizacijam, da povedo svoje mišljenje.

Stavka uslužbencev in delavcev tvrdke Julio Meinl d. d. je v polnem teku. Vzrok stavke je odpoved dosedanje kolektivne pogodbe in difference pri sklepanju nove kolektivne pogodbe. Stavka vse uslužbenstvo od najmlajše delavke do najvišjega uradnika po celi Jugoslaviji. Solidarnost je vzgledna in bo žela uspeh.

Stavke privatnih nameščencev zadnje čase so karakteristične; po stavki vseh nameščencev tovarne vagonov v Brodu na S. imajo stavke pri tvrdki Bothe i Ehrmann v Zagrebu ter sedaj pri Meinlu skupno podlago: Stremljenje delodajalcev — in to največjih — da likvidirajo posebne pravice, ki so si jih nameščenci pridobili prejšnja leta z organizirano in energično kolektivno borbo, kakor odpravnine, remuneracije, dopuste, pokojnine i. t. d. Iz tega je razvidno, da je glavno stremljenje velike industrije: znatno znižati te pridobitve. — Vsi, ki so mislili, da se bo zalet delodajalcev ustavil pri znižanju mezd industrijskim in obrtnim delavcem in pri plačah trgovskih uslužbencev, sedaj vidijo, da delodajalci te meje — ne poznajo.

Vsled tega bo moral tudi vsak privatni nameščenec sprevideti in spoznati edino pravilno konsekvenco: Da tudi on prekorači namišljene meje med seboj in drugimi.

Stojanović, vodja socialno najreakcionarnejših delodajalcev v državi: za pokretom, kateremu načelujejo znani komunistični odpadki Stojan Stanković in Voja Jankičević?! Ako delavce nikdo s palico ne požene v takšne organizacije, se ne bodo včlanili. In prav čudovita drznost je v teh žoltih, da stavijo odgovornim

faktorjem v državi tako nemogočo zahtevo, zahtevo po ukinitvi svobode delavskega sindikalnega organiziranja.

V našem zakonu o zaščiti delavcev se jasno in glasno piše, da imajo delavci in nameščenci pravico, da se svobodno organizirajo za zaščito svojih kulturnih in prosvetnih in-

teresov. Delodajalci so zahtevali omejitev te svobode in to, glejte, zahtevajo njihovi žolti zavezniki. No, dosedaj je mnogokrat od strani posameznih ministrov in od strani vlade kot celine bilo javno povedano, da se bo spoštovala svoboda sindikalnega organiziranja.

To se samoposebi razume že iz tega,

ker obstoje mednarodni dogovori, ki jih je naša država podpisala in s katerimi je garantirana svoboda delavskega strokovnega organiziranja.

To je predpisano v sami mirovni pogodbi v Versajlu; predpisano je v Ustavu dela, po katerem dela Mednarodni urad dela, in v celi vrsti konvencij, sklenjenih v Ženevi. Pod vsemi temi mednarodnimi pogodbami je podpis naša država. Samo popolni nevedneži, zaslepljeni z mržnjo do delavstva, se lahko drzno postavijo svoje zahteve,

da se vse te mednarodne obveze ne spoštuje in da se njim, ubogi ničevni grupici, da monopol na organiziranje,

in da samo oni smejo zastopati poldrugi milijon delavcev in nameščencev Jugoslavije.

Pričakujemo da bo, ako se pojavi taka sramotna zahteva pred katerimskoli organom državne oblasti, ista z gnusom odbita.

Našim delavcem in nameščencem ni potreben nikak monopol, nego jim je potrebno, da se njihova pravica svobodnega organiziranja spoštuje.

Delavstvo je dosedaj svoje pravo znalo zaščititi in bo to znalo tudi v bodoče. O tem se bodo tudi žolti prav hitro prepričali.

Dr. Živko Topalović.

Sklep seje upravnega odbora Delav. zbornice za Dravsko banovino.

»Po diskuziji o nameri vodstva jugoslovenskih nacionalnih radniških sindikatov, da zaprosi v posebni avdienci pri kralju za to, da se uzakonijo ti sindikati kot pravne ustanove delavcev in nameščencev, je ugotovil upravni odbor delavske zbornice, v katerem so zastopani pripadniki strokovnih organizacij vseh smeri, soglasno, da ima jugoslovansko delavstvo in nameščentstvo prisilne stanovske organizacije že v svojih delavskih zbornicah.

Upravni odbor delavske zbornice je mnenja, da morajo obstojati poleg delavskih zbornic še svobodne organizacije delavcev in nameščencev, v katerih prihaja volja in iniciativnost delavstva bolj do izraza, kakor v prisilnih organizacijah. Svobodne strokovne organizacije morajo biti faktor, ki je poklican, voditi tudi same delavske zbornice kot prisilne organizacije delavcev in nameščencev.

Načelo svobodnih stanovskih zastopstev je uzakonjeno tudi v zakonu o zaščiti delavcev, priznana v mnogobrojnih izjavah zastopnikov vlade in odgovarja tudi mednarodnim pogodbam, katere je podpisala tudi naša država.«

Delavski žepni koledar za leto 1931 je še na razpolago. Kdor ga želi, naj se oglasi.

Zaupniki, ki so koledar že razprodali, naj vsaj do 20. decembra t. l. pošljejo izkupiček, da poravnamo še pred koncem leta naše obveznosti.

Uredništvo Del. žep. koledarja 1931.

